

升级版“限塑令”来了

分三个时间段明确塑料污染治理目标

本报讯 (记者李逸萌)1月19日,被称为升级版“限塑令”的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》发布。围绕建立形成治理塑料污染的长效机制,意见提出一系列政策措施,明确将不可降解塑料袋、一次性塑料餐具、快递塑料包装等被纳入禁止、限制使用的塑料制品范围。

据悉,该意见由中央全面深化改革委员会第十次会议审议通过。经国务院同意,国家发展改革委、生态环境部19日印发。

此前,旧版“限塑令”是2007年12月国务院办公厅印发的《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》,通知自2008年6月1日起施行。但是随着生产生活方式转变和新兴业态发展,塑料污染治理工作面临新的形势和

挑战,塑料制品特别是一次性塑料用品消耗量持续上升;替代产品推广应用存在不足;新型治理模式培育不够;企业、公众参与塑料污染防治的意识有待加强。于是,升级版“限塑令”应运而生。

相比较12年前的“限塑令”,新版“限塑令”在塑料制品制造和使用方面提出了更严格的要求,提出全面禁止废塑料进口,快递、外卖等禁用或限用一次性塑料制品。此外,违规企业也将被列入失信记录,塑料污染治理重点问题将被纳入中央生态环境督察。

据国家发改委新闻发言人孟玮介绍,新版“限塑令”分三步走,按照“禁限一批、替代循环一批、规范一批”的原则,分2020年、2022年、2025年三个时间段,明确加强塑料污染防治

分阶段的任务目标。

一是禁止生产销售超薄塑料购物袋、超薄聚乙烯农用地膜;禁止以医疗废物为原料制造塑料制品;全面禁止废塑料进口;分步骤禁止生产销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠的日化产品;分步骤、分领域禁止或限制使用不可降解塑料袋、一次性塑料制品、快递塑料包装等。二是研发推广绿色环保的塑料制品及替代产品,探索培育有利于规范回收和循环利用、减少塑料污染的新业态新模式。三是加强塑料废弃物分类回收清运,规范塑料废弃物资源化利用和无害化处置,开展塑料垃圾专项清理。

根据意见,2020年率先在部分地区、部分

领域禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用。到2020年底,全国范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管;地级以上城市建成区、景区景点的餐饮堂食服务,禁止使用不可降解一次性塑料餐具。到2022年,一次性塑料制品消费量明显减少,替代产品得到推广,塑料废弃物资源化能源化利用比例大幅提升;在塑料污染问题突出领域和电商、快递、外卖等新兴领域,形成一批可复制、可推广的塑料减量和绿色物流模式。到2025年,塑料制品生产、流通、消费和回收处置等环节的管理制度基本建立,多元共治体系基本形成,替代产品开发应用水平进一步提升,重点城市塑料垃圾填埋量大幅降低,塑料污染得到有效控制。

牛肉汤里的小确幸

(上接第1版)

在经历首都变化的同时,陶平也感受着回乡旅途和家乡的变化。

“回家的路更加顺畅了,以前坐绿皮车到南京要十几个小时,现在坐高铁只要几个小时。”他说,家乡县城也发生了大变化,盖起了很多高楼,他们家的位置原来位于县城边缘,随着发展扩建,如今已是县城的中心地带了。

只要勤劳努力,生活就能奔小康

陶平姥姥家在淮南,小时候他常去玩,也喜欢上了淮南牛肉汤。“这是安徽有名的小吃,2018年我搬到这个胡同口,店面更大了,光卖烧饼肯定不行,我就跟着亲戚学了牛肉汤的做法。”陶平说。

眼下冬季,他早上6点就起床用牛骨头、牛肉等食材熬汤。夏天的话,还得早一个小时,营业到晚上10点半左右。“第二天就得换新汤。”

在接受记者采访的同时,陶平经常没等客人落座就招呼陶国庆给客人的饼夹鸡蛋、夹肉。对于一些老顾客的用餐习惯,他都暗自记在心里。

“我们算是赶上好时候了,只要勤劳努力,生活就能奔小康。”陶平盘算着新的一年选址再开一家新店。最近一段时间,他已经考察了几个店面。“新店准备让侄子去经营,他已经学会了做饼和牛肉汤。让他也能找到生活的奔头。”

(上接第1版)

在首钢滑雪大跳台建设项目,张工为参与冬奥建设的一线职工代表送去慰问金和新春福包。在了解到不久前首钢滑雪大跳台的惊艳亮相赢得冬奥合作伙伴高度赞誉后,张工指出,北京2022年冬奥会和冬残奥会是党和国家的大事,成功举办离不开广大一线职工的辛勤付出。希望比赛场地建设者们继续发扬敢担当、敢创新、敢为天下先的精神,为国家发展作出更大贡献,也希望首钢集团抓住冬奥会带来的契机,进一步实现成功转型。

“身体怎么样?家里还有什么困难?”2020年新年伊始,全总副主席、民建中央副主席张少琴一行赴黑龙江哈尔滨、大庆,深入困难职工家庭,鼓励大家坚定战胜困难的信心,并叮嘱工会干部要常到困难职工家里看看,切实为职工排忧解难,当好职工“娘家人”。如何在新一轮振兴东北老工业基地过程中发挥高技能人才的作用也是慰问团关注的重点。张少琴强调,企业要把职工当成宝贵财富关心爱护,职工要进一步坚定信心,鼓足干劲,为推进改革发展稳定贡献智慧和力量,努力构建和谐劳动关系,实现互利共赢、共同发展。

凛冽的寒风挡不住送关怀的脚步。2019年12月下旬,全总副主席、书记处书记蔡振华一行先后在安徽、四川走访慰问一线职工、农民工、困难职工及劳模,面对面了解职工状况、倾听职工需求。“元旦就要到了,希望大家过个欢乐祥和的新年!”走进四川成都春熙路顺丰快递服务网点,蔡振华为仍坚守在一线岗位的40名快递员送上了温暖大礼包,嘱咐他们注意防寒保暖,寄送货物切记交通安全。在工厂车间,蔡振华叮嘱企业和工会要始终把职工冷暖放在心上,充分发挥桥梁纽带作用,团结动员职工为经济发展作出新的更大贡献。

1月9日至10日,全总副主席、国资委副主任翁杰明率队送温暖慰问团前往广西南宁、钦州等地走访困难职工和企业,看望慰问劳动模范、困难职工和一线职工,为他们送上慰问金和慰问品,并致以新春祝福和问候。在了解到部分企业运营亏损,给职工的生产生活和医疗保障带来困难后,翁杰明鼓励企业要勇敢面对和战胜暂时困难,增强信心,攻坚克难,努力实现新发展;职工要振奋精神,心往一处想、劲往一处使,与企业共克时艰。

竭诚服务职工群众,激发主人翁力量

2019年的最后一天,全总副主席、全国妇联副主席张晓兰一抵达天津,便直接赶赴困难职工和劳模家中慰问,并前往天津市困难职工帮扶中心和津智慧平台调研。在与天津各级工会座谈时,张晓兰指出,要把组织和开展多种形式的帮扶救助活动,作为一项重



广西三江易地扶贫搬迁新区年味浓

冬日温情

常暖人心

停蹄,亲手将慰问金和慰问物资交到职工手中,将工会“娘家人”的冬日温暖送进企业、送到广大职工群众的心坎上。李晓钟一行十分关心企业生产经营情况和工会工作,强调企业文化要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,进一步激发职工的主人翁责任感,团结动员广大职工建功新时代、奋斗创未来。

岁末寒冬,青海高原寒风凛冽。2019年12月22日至24日,全总副主席、青海省总工会主席马吉孝率慰问团深入青海省海北藏族自治州、西宁市,向坚守一线铲冰除雪的环卫工人送上新春问候。马吉孝详细了解当地企业生产经营状况和困难职工帮扶情况,叮嘱企业工会要高度关注化解过剩产能企业职工、农民工等重点群体,积极维护职工合法权益,常态化开展送温暖活动,解决职工在劳动就业、生活保障等方面的问题,让广大职工感受到工会大家庭的温暖。

建立长效机制,兜住困难职工保障线

2019年12月中下旬,中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组组长房建孟带队先后前往福建、江西开展送温暖。在生产车间,房建孟认真听取一线劳模和困难职工的心声诉求;在农民工散工超市,他和农民工促膝长谈,详细了解他们对工会工作的意见和建议。房建孟指出,企业要有政治担当、责任担当、社会担当;企业工会要用足用好送温暖和帮扶资金,切实把党和政府以及工会组织的温暖送达一线职工心中。他叮嘱工会干部,要多做好事、多办实事、多解难题,多渠道、多形式为困难职工提供服务,不断提高服务职工的能力,把工会建成温暖的职工之家。

在重庆送温暖期间,全总副主席、书记处书记魏地春深入一线感受百年老厂的生产活力、登门入户看望慰问建档困难职工。他指出,工会基本职责就是维护职工合法权益、竭诚服务职工群众。要加强对职工的思想政治引领,深入推进产业工人队伍建设改革,积极发挥工人阶级主力军作用。要切实把推进城市建设困难职工解困脱困工作作为守初心担使命的必然要求,完善工会常态化帮扶机制,分类分层兜底保障,防止返困,确保全体职工同步迈入全面小康社会。

在山东潍坊、淄博的慰问途中,全总副主席、鞍钢一线职工郭明义对开展困难职工帮扶、困难职工分级建档、做好最低生活保障等工作特别关心。他说,各级工会要认真做好困难职工帮扶工作,深入企业调查了解,积极帮助解决实际困难;要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,营造尊重劳模、关心劳模、

争当劳模的浓厚氛围;要主动参与基层社会治理,努力为企业和职工提供精准化、精细化服务,为全面建成小康社会贡献更大力量。

从料峭冬寒的湖南,到滴水成冰的新疆,全总书记处书记张茂华每到一处,都关心着困难职工帮扶、职工权益维护等情况。在湖南常德,他要求各级工会深入了解企业发展需求和职工队伍状况,面对面倾听职工心声,整合资源做好困难帮扶和维权服务工作;在昌吉市和新疆生产建设兵团第八师石河子市,他看望困难职工和全国劳模,要求各级工会建立解决职工相对贫困的长效机制,常态化开展帮扶救助、走访慰问,确保困难职工如期实现解困脱困。

顶风冒雪,挡不住送温暖慰问团一颗炽热的心。2019年12月25日至27日,全总书记处书记许山松率慰问团先后来到吉林、辽宁,走进困难职工家庭,看望全国劳模、退休职工,召开帮扶工作座谈,深入企业、职工服务中心。许山松鼓励企业工会将工作进一步融入企业发展大局中,当企业遭遇困难,工会组织应掌握职工安置和政策待遇落实情况,了解困难职工生活状况和实际需求,帮助他们解决排忧解难。

从内蒙古到广东,全总书记处书记王俊治率队面对面、心贴心、实打实走访慰问劳动模范、困难职工和困难企业,看望慰问工匠人才、企业的外来务工人员、农民工和一线职工。他指出,各级工会要紧紧抓住学习贯彻党的十九届四中全会精神这一重要契机,找准工会参与推进国家治理体系和治理能力现代化的结合点和切入点,推动落实党的同心全意依靠工人阶级方针,充分调动广大职工的积极性主动性创造性,使企业越办越好,日子越过越红火。

临近新年,全总书记处书记曲昭伟率队深入宁夏、甘肃送温暖。仔细询问困难职工生活情况,为全国劳模的贡献“点赞”;深入困难职工帮扶中心,了解职工解困脱困情况;走进企业车间,听取创新发展、工会工作介绍……在为广大职工送上新春祝福的同时,曲昭伟一行还通过调研真实掌握企业状况和职工需求。他希望广大职工充分发挥主力军作用,埋头苦干,真抓实干,与企业携手在新时代新征程中开创新境界、展现新作为、实现新跨越。

全总还委托西藏自治区总工会在雪域高原开展了“两节”送温暖慰问活动。

2020年,是全国工会开展送温暖活动的第29个年头。作为职工的“娘家人”,工会将持续做好城市困难职工解困脱困工作,聚焦十大职工群体开展常态化送温暖,继续强化工会服务能力,调动社会力量广泛参与,将融融暖意不断注入广大职工心中。

(本报记者集体采写)

2020年央视春晚将实现4K、VR直播

据新华社北京1月20日电 (记者余俊杰)记者20日从中央广播电视台总台获悉,今年央视春晚将突出多项科技创新应用,更好适应全媒体时代观众的收看需求。

中央广播电视台总台20日在京召开新闻发布会,介绍2020年央视春晚相关情况。据悉,今年春晚舞台首次打造三层立体舞美,同时运用飞屏技术营造出360度环绕式景观,让观众在屏幕前就能有“裸眼3D”的极致体验。

据介绍,5G网络已全面覆盖春晚北京主会场和粤港澳大湾区、郑州分会场。2020年春晚将大量应用轨道机器人、无人机、在线虚拟系统等40多套4K特种拍摄设备制作节目,实现全要素4K超高清电视智能直播。此外,将通过总台首创的虚拟网络互动制作模式(VNIS),在央视频上实现首次春晚VR直播。

此外,总台还将首次制作8K超高清电视版2020春晚,并首次发行《2020·春晚》直播电影。

今年春晚将延续全媒体传播,通过央视频、央广网、国际在线等向全球同步直播。今年央视春晚还将与快手合作,推出10亿春晚红包,通过创新大小屏联动方式,为春晚增添喜庆氛围。

(上接第1版)各级党委和政府及有关部门要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,制定周密方案,组织各方力量开展防控,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头。要全力救治患者,尽快查明病毒感染和传播原因,加强病例监测,规范处置流程。要及时发布疫情信息,深化国际合作。要加强舆论引导,加强有关政策措施宣传解读工作,坚决维护社会稳定,确保人民群众度过一个安定祥和的新春佳节。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,各相关部门和地方要以对人民群众健康高度负责的态度,完善应对方案,全力以赴做好防控工作,落实早发现、早报告、早隔离、早治疗和集中救治措施。加快查明病毒源头和感染、传播等机理,及时客观发布疫情和防控工作信息,科学宣传疫情防控知识。做好与世界卫生组织、有关国家和港澳台地区的沟通协调,密切协作形成合力,坚决防止疫情扩散蔓延。

根据习近平指示和李克强要求,国务院联防联控机制1月20日召开电视电话会议,对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作进行全面部署。国家卫生健康委成立新型冠状病毒感染的肺炎应对处置工作领导小组,指导地方做好疫情应对处置工作。湖北省等有关地方进一步落实属地责任,采取切实有效措施,坚决做好疫情防控各项工作。

应对新型冠状病毒 我们该怎么预防?

新华社北京1月20日电 (记者屈婷 王秉阳)针对湖北武汉等多地报告的新型冠状病毒感染的肺炎病例,国家卫生健康委员会日前回应说,当前疫情仍可防可控。

记者从中国疾控中心了解到,这种新型冠状病毒并非SARS、MERS病毒。目前初步调查显示,该病毒人际间传播能力和致病性均较SARS弱,因此,不必为此感到恐慌。那么,我们个人应如何预防感染新型冠状病毒?

根据中疾控和世界卫生组织各方专家的观点,公众应注意以下四个方面:

一是勤洗手。包括在制备食品之前、期间和之后;咳嗽或打喷嚏后;照护病人时;饭前便后;手脏时;在处理动物或动物排泄物后,立刻用肥皂、含有酒精的洗手液和清水洗手。

二是主动防护。在自己咳嗽或打喷嚏时,应用纸巾或袖口或肘部将口鼻完全遮住,并将用过的纸巾立刻扔进封闭式垃圾箱内,并洗手。易感人群应尽量避免去人群密集的公共场所,可佩戴口罩减少接触病原风险。避免在未加防护情况下与病人密切接触,避免触摸其眼、口、鼻。同时注意保持家庭和工作场所开窗通风,环境清洁。

三是避免密切接触。尽量避免在未加防护情况下与养殖或野生动物近距离接触;避免与生病的动物和变质的肉接触;避免与生鲜市场里的流浪动物、垃圾废水接触。

四是良好安全饮食习惯。将肉和蛋类彻底煮熟食用,处理生食和熟食之间要洗手,切菜板及刀具要分开。

为了民族复兴·英雄烈士谱

曹国华:蹈火英雄的青春壮歌

据新华社杭州1月20日电 (记者唐弢)2003年1月,一位年仅24岁的消防员,为了抢救人民群众的生命财产安全,在浙江宁波奉化一次扑救火灾战斗中,献出了自己宝贵的生命。令人惋惜的是,再过5个月,他就要从中国人民武装警察部队学院毕业了。

他叫曹国华,1979年3月出生,浙江金华人。1997年12月,怀着对消防员这一职业的崇敬与向往,曹国华在金华市消防支队东阳大队当了一名消防员。他不畏艰难,刻苦训练,在火场上敢拼敢上,狠劲十足,战友们给他起了个绰号,叫“拼命三郎”。

1999年12月,东阳工艺品厂发生重大火灾事故,火场上,曹国华主动请缨,带领其他两名消防员,冒着随时都有可能发生爆炸的危险,从火场中成功抢救出了11只氧气瓶、6只液化气钢瓶,支队为他荣记个人三等功一次。同年12月,曹国华光荣地加入了中国共产党。

2000年7月,曹国华考入中国人民武装警察部队学院。2003年1月,他被分配到宁波市奉化区消防大队实习。同年1月29日下午3时许,消防大队内警报骤响:奉化一家羽绒服加工厂起火。曹国华带队赶到现场时,浓烟滚滚,火光冲天。曹国华马上投入到紧张的灭火战斗中。

曹国华先指挥司机将消防车沿道路东西走向在上风方向停好,然后迅速布置警戒,避免过往车辆岀事故。布置妥当后,又赶紧出水灭火。然而大火越烧越旺,并迅速向周边蔓延,一支水枪根本无法控制住火势,曹国华连忙跑到消防车右后侧,打开厢门,用水带接口连接水泵出水,准备接出第二支水枪灭火。正在这时,意外突然发生了。

当天是阴天,加上浓烟滚滚,现场能见度很差,一辆违章行驶的车辆开得飞快,撞在了消防车的右尾部,正在连接水泵的曹国华当即被撞飞,弹出了几米远倒在地上,鲜血直流。队友们赶紧将昏迷的曹国华送到医院进行紧急抢救。

经过医生全力抢救,顽强的曹国华一度从深度昏迷中苏醒。然而,由于伤口感染引起并发症,2月24日晚,曹国华反复高烧不退,再度陷入昏迷之中。经医生抢救无效,医院于次日凌晨宣布脑死亡。身材魁梧、平时感冒都很少的曹国华体质非常强壮,在医院宣布脑死亡后,他的心脏仍顽强地跳了整整4天,直到2月28日晚11时30分才怀着对世界的无限眷恋,永远地闭上了眼睛。